

АКЦИИ

Помочь справиться с бедой

Тяжелые травмы являются основной причиной детской смертности и инвалидности, а в последние годы наблюдается их значительный рост как в Москве (на 3 процента в год), так и во всей России. В 2014 году на базе уникального учреждения - НИИ детской хирургии и травматологии - был создан Фонд детского доктора Рошала, основная задача которого - обеспечение в России качественной медицинской и реабилитационной помощи детям, пострадавшим от тяжелых травм, привлечение лучших специалистов и уникальных технологий

Ежегодно огромное количество детей в России получает тяжелые травмы в результате дорожно-транспортных происшествий, падения с высоты, занятий спортом, потасовок в школах и во дворах. Фонд детского доктора Рошала и бренд Jonson's Baby в октябре запустили акцию «Октябрь - месяц добра», которая прошла в 10 регионах страны. Был организован сбор средств на реабилитацию детей в НИИ неотложной детской хирургии и травматологии столичного Департамента здравоохранения. К акции присоединились более 30 организаций, среди которых торговые и аптечные сети, производители детских товаров. Помощь оказывается как детям из Москвы, так и из Мурманской, Псковской, Иркутской областей и другим. Ранее бренд Jonson's Baby объявил о масштабной социальной программе «Вместе за безопасность детей», цель которой - профилактика детского травматизма и реабилитация уже пострадавших детей.

В НИИ неотложной детской хирургии и травматологии ежегодно поступают более трех тысяч детей с черепной и позвоночной травмами, из которых 160 - 180 - дети с тяжелыми нейротравмами,

нуждающиеся в длительном лечении и комплексной многоэтапной реабилитации. Как рассказала заместитель директора НИИ неотложной детской хирургии Светлана Валиулина, лидирующее место занимают черепно-мозговые травмы (ЧМТ). В России ежегодно 270 тысяч детей получают ЧМТ, 5 тысяч становятся инвалидами.

Особую тревогу вызывает ситуация с ростом тяжелых травм, полученных в бытовых условиях, а также среди детей на первом году жизни. По мнению главного детского травматолога Москвы Размика Кешишяна, необходима профилактика детского травматизма, обучение родителей правилам поведения с ребенком. «В абсолютном большинстве травм детей виноваты родители», - утверждает Размик Кешишян. Не уседали, не уделили достаточно внимания. Чем меньше ребенок, тем больше ответственность родителей.

Дети, перенесшие тяжелую ЧМТ, могут длительно находиться в сниженном состоянии сознания, вынуждены длительно кормиться и дышать через специально установленные трубки. В результате тяжелой травмы позвоночника с повреждением спинного мозга

дети хоть и находятся в полном сознании, но также обездвижены. Во всем мире лечение и реабилитация таких пациентов обходится очень дорого, и весомая роль в финансировании этой помощи принадлежит благотворительным средствам.

В России обязательное медицинское страхование оплачивает ограниченное количество дней лечения таких пациентов в остром периоде в стационаре (30 дней в реанимации и 45 дней - в специализированном отделении), что крайне недостаточно. В результате тяжелая болезнь бременем ложится на плечи родителей, заставляет их искать спонсоров, чтобы отправить ребенка за границу, чему способствуют многочисленные фонды. Однако Россия достойна своей системы реабилитации. Поэтому и был создан Фонд детского доктора Рошала. «Нет ни одного вида хирургической операции, который не могли бы выполнить в России», - утверждает Размик Кешишян. Работа Фонда детского доктора Рошала абсолютно прозрачна.

«Я призываю всех неравнодушных объединиться ради общей цели - помочь детям справиться с бедой и начать жить заново. Ведь, даже получив тяжелую травму, они остаются детьми - любящими жизнь и мечтающими о будущем», - говорит директор НИИ неотложной детской хирургии и травматологии Леонид Рошаль. Информация о Фонде детского доктора Рошала - на сайте roshalfund.com.

Юлия КОНОВАЛОВА



Недоношенность - не приговор!

Под таким девизом в Городской клинической больнице № 70 состоялся праздник, посвященный Международному дню недоношенного ребенка. Его цель - оптимизировать психологическую помощь и поддержку матерям, родившим детей в критических состояниях, включая недоношенных и детей с экстремально низкой массой тела

Согласно статистике, недоношенных детей в мире рождается 6 - 7 процентов, и именно перинатальные центры созданы для того, чтобы оказать высококвалифицированную помощь детям и их родителям. Ведь проблем малыша с экстремально малым весом очень много. Залог успешного выхаживания таких деток - это не только усилия медицинских специалистов, но и активная позиция родителей.

Общение родителей и ведущих специалистов нашего перинаталь-

ного центра способствует созданию благоприятного климата, повышает заинтересованность и участие семьи в выхаживании детей; повышает уверенность родителей в результатах и способствует укреплению авторитета медицинских работников в глазах населения в целом, - сказала главный врач клиники Анна Предтеченская.

В конце встречи участники получили ответы на свои вопросы. Как питаться мамам во время кормления, как правильно и как долго надо ребенка кормить грудью, какое питание применять, чтобы молоко было хорошего состава.

Всем пришедшим на этот праздник были вручены подарки от фонда «Жизнелюбная капля». Гостям были вручены не только лучшего качества предметы ухода за новорожденными, но и методическая литература для родителей, посвященная уходу и поддержке грудного вскармливания, являющегося сегодня «золотым» стандартом питания детей первого года жизни.

Остается сказать, что в перинатальном центре ГКБ № 70 через отделение реанимации и интенсивной терапии новорожденных проходят около 400 детей в год и через отделение патологии новорожденных и недоношенных детей - около 900 детей в год. 90 процентов из них выписываются под наблюдением врачей консультационно-реабилитационного отделения до 3 лет. Из отделений новорожденных за 10 месяцев текущего года выписано 812 здоровых малышей.

В консультативно-диагностическом отделении перинатального центра ГКБ № 70 с начала года проконсультированы 5740 маленьких пациентов и 2926 маленьких москвичей прошли обследование. Высокотехнологичное оборудование, которым оснащено отделение новорожденных перинатального центра ГКБ № 70, позволяет лечить и выхаживать малышей на уровне современных требований.

Александр АЛЕШИН
Фото автора

В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЕ

В роддомах - новейшее оборудование

В Общественной палате Москвы рассмотрели ход модернизации столичной медицины в области родовспоможения. В целом члены Общественной палаты остались довольны ситуацией с родильными домами в городе, хотя во время обсуждения немало говорилось и о существующих в этой сфере проблемах

Сегодня проведено обсуждение, оно было очень интенсивным, разносторонним, высказывались и положительные, и отрицательные мнения, - рассказала член Общественной палаты, депутат Мосгордумы, главный врач 57-й больницы Ирина Назарова. - Но после того как мы полностью выслушали доклад обо всех изменениях в системе родовспоможения города, узнали, какие родильные дома закрываются, какие открываются после выхода с капитального ремонта, как строятся и оснащаются новые родильные дома, Общественная палата поддержала всю систему модернизации акушерства, которая сейчас происходит в Москве.

Подвижки в этой сфере действительно есть, и немалые. Только количество акушерских коек, которое будет открыто в 2015 году, превысит то количество, которое было в старых родильных домах.

Мы проводим постоянный мониторинг загрузки роддомов, - отметил главный акушер-гинеколог Москвы на заседании ОП Александр Конопликов. - Сейчас нагрузка родильных домов составляет в среднем 70 - 75 процентов, а к 2015 году функционировать акушерский кофейный фонд составит 4019 коек, в том числе 730 коек будут введены в 2015 году. В 2017 году в новом перинатально-кардиологическом корпусе ГКБ № 67 откроется еще 450 коек. Капитальный ремонт продлится в пяти столичных акушерских стационарах. В итоге Москва



получит высокопрофессиональные родильные дома, которые будут открыты в 2015 году. Мы не закрываем, а превращаем старые родильные дома в современные перинатальные центры. Койки в старых родильных домах уже не соответствуют санитарным нормам, как не соответствуют и представлению о современном акушерском стационаре. Нет никаких возможностей нормально принимать роды в учреждениях, построенных в 1937 году, в небезопасных зданиях с деревянными перекрытиями.

По словам Александра Конопликова, на новых рабочих местах в акушерских стационарах города потребуются более тысячи медицинских кадров. Также в 2015 году в 4 раза будет увеличено количество получаемых средств на оплату родов из обязательного фонда медицинского страхования.

С 2015 года Московский фонд ОМС предусмотрел финансирование физиологических родов в столице с 4 тысяч рублей до 24 тысяч рублей, - рассказал главный акушер-гинеколог столицы. - В 1,5 раза будет увеличено финансирование новорожденных пациентов, которые будут рождены с проблемами сердечно-сосудистой системы, с пороком развития сердца. Это поможет оказывать им современную высокотехнологичную

помощь. В частности, расходы на выхаживание одного новорожденного с врожденной аномалией сердечно-сосудистой системы увеличатся с 64 до 160 тысяч рублей.

В 2011 - 2014 гг. в рамках программы модернизации здравоохранения закуплено более 3,5 тысячи единиц новейшего медицинского оборудования для роддомов.

Материнство и детство всегда в приоритете любого государства, подчеркнул Александр Конопликов. - Государство, думающее о будущем, занимается проблемами будущих поколений, в частности, заботится о здоровье детей. Москва многое сделала и делает в рамках программы модернизации здравоохранения. В 2011 - 2014 годах закуплено 3735 единиц новейшего медицинского оборудования для роддомов, и они стопроцентно обеспечены оборудованием для оказания помощи матерям и новорожденным. У нас обеспечена потребность в инкубаторах для новорожденных в тяжелом состоянии, в открытых системах для новорожденных, аппаратах искусственной вентиляции легких и наркозно-дыхательных аппаратах, рентгеновских цифровых аппаратах и аппаратах ультразвуковой диагностики.

Григорий САРКИСОВ

ФОРУМ

Недавно в Перми прошла межрегиональная конференция, посвященная мультидисциплинарной реабилитации инвалидов. Участники форума говорили о том, как эффективнее помочь людям с ограниченными возможностями, какими должны быть условия для их успешной социальной интеграции, в которой они нуждаются ничуть не меньше, чем в медицинской помощи. О важности в столице эффективной комплексной программе реабилитации особых детей рассказывает участница пермского форума депутат Московской городской Думы Татьяна БАТЫШЕВА (фракция «Единая Россия»)



Требуется комплексная реабилитация

Татьяна Тимофеевна, вы не только депутат, но и прежде всего врач. Вы - главный детский невролог Москвы и главный реабилитолог страны, а значит, как никто другой знаете о положении дел в столице и по России в целом. Какие проблемы вы назвали бы в числе главных и что делается для их решения?

Научно-практическая конференция, прошедшая в Перми, была посвящена проблемам ДЦП и другим заболеваниям нервной системы. Форум привлек к себе внимание большого количества участников из самых разных областей, в том числе и благотворительные фонды. И конечно, наряду со специалистами там присутствовали родители наших пациентов. Меня пригласили на эту конференцию как депутата Мосгордумы и директора Научно-практического центра детской психоневрологии. В своих лекциях я рассказывала о причинах рождения особых детей, о самых современных методах реабилитации, которые используются не только в нашей стране, но и за рубежом, о различных подходах в лечении, конечно, о психолого-педагогической составляющей, имеющей огромное значение в комплексной реабилитации наших детей. Как депутат Мосгордумы я поделилась нашим опытом, рассказав, как организована структура помощи инвалидам в нашем замечательном городе. Сегодня в Москве сразу несколько профильных ведомств занимаются детьми с ограниченными возможностями. Наряду с департаментами здраво-

охранения и социальной защиты населения активно работают в этом направлении Департамент культуры и Департамент физической культуры и спорта, причем взаимодействие осуществляется в постоянной связке друг с другом, что крайне важно, когда речь идет о детях с особенностями развития. У нас выстроена эффективная комплексная программа, которая позволяет достичь прекрасных результатов. К примеру, если мы говорим о детях с ДЦП, то они начинают ходить, разговаривать, развиваться. На практике это выглядит следующим образом: ребенок проходит реабилитацию в нашем центре психоневрологии, после чего работа с ним продолжается в центрах социальной защиты. Каждому особому малышу требуется постоянная реабилитация, а не курсовая помощь, проводимая время от времени. Конечно, основа - это реабилитация на дому, которую осуществляют члены семьи. Поэтому мы проводим обучение для родителей, считая их главными реабилитологами в мультидисциплинарной бригаде. Только тогда можно говорить о положительном результате и улучшении состояния ребенка. К сожалению, в большинстве регионов нет такой формы взаимодействия, и получается, что каждая нянька нянчит свое дитя по-своему. Москва в этом смысле уникальный город, успешно практикующий комплексный подход. Представители других регионов были под впечатлением от нашей формы работы и говорили о том, что теперь попытаются выстроить у себя аналогичную структуру.

Сейчас в обществе много разговоров о нехватке в стране квалифицированных специалистов, которые могли бы оказывать качественную помощь и детям с особенностями развития, и взрослым инвалидам. Речь идет не только о реабилитации, но и о своевременной, ранней диагностике, если мы говорим о малышах...

Действительно, такая проблема существует, особенно на уровне регионов. В рамках конференции у меня прошли встречи с министрами здравоохранения и социального развития Пермского края Анастасией Крутен и Татьяной Абдуллиной. Удивительные женщины, с совершенно неформальным подходом к своему делу, которые стремятся сделать все возможное в своем регионе. Они просили о помощи в вопросе подготовки кадров. И, конечно, Москва не останется в стороне. Сейчас наш научно-практический центр - единственное в России лечебное учреждение, проводящее комплексное амбулаторное и стационарное восстановительное лечение детей и подростков, имеющих патологии нервной системы и опорно-двигательного аппарата. Мы договорились, что на базе клиники будут проводиться мастер-классы. Планируется и выездное обучение специалистов из регионов. Повышение уровня квалификации кадров в первую очередь скажется на качестве оказания реабилитационной помощи, а значит, на состоянии здоровья тех, кто в этом остро нуждается. Еще одна важная тема, которую поднимали на конференции не только медики, но и родители, - это абилитация, помощь самым маленьким нашим пациентам, которые только появились на свет и в силу ряда причин имеют особенности развития уже с самого рождения. Таким малышам важно вовремя помочь с формированием различных навыков. В частности, я рассказывала об уникальной системе развивающего ухода за детшками, которые родились недоношенными. Сейчас эта программа внедряется в стране. Ранняя диагностика и своевременная помощь крайне важны, когда мы говорим об особых малышах.

Беседу вела
Наталья БУРМИСТРОВА